

ANTE UNA INSIDIA

En legítima defensa

Ahora que ha terminado el desfile de defensores militares y civiles en el proceso por el supuesto complot de la noche de San Juan, vamos a recoger una alusión que hemos visto reproducida en ciertos periódicos del siguiente modo: El sindicalismo español, perseguido y diezmado, es una nostalgia de unos y una obsesión de otros. Hoy no existe en España otro organismo político obrero que la Unión General de Trabajadores, representación del Partido Socialista, respetuoso siempre con los Poderes constituidos.

No conocemos en la práctica la diferencia de procedimientos contra unos o contra otros, porque, si existe la previa censura, ésta se aplica igual que a nosotros a «El Progreso», de Barcelona, diario republicano, y a «La Antorchita», de Madrid, semanario comunista. O es que está prohibida la publicación de algún periódico anarquista, sindicalista, comunista o republicano? No conocemos ni un solo caso. En La Coruña y en Gijón los sindicalistas han publicado su órgano confederal bajo el régimen instaurado el 13 de septiembre de 1923. En Barcelona han tenido otros periódicos, y sus Centros obreros están abiertos, como los nuestros, aunque ni ellos, ni nosotros, ni nadie pueda hablar sin restricciones.

Precisamente, en la misma semana en que don Marcelino Domingo había pronunciado un discurso en Tortosa—hace de esto más de un año—, no pudo hablar nuestro compañero Saborit en Tarragona, y no se creyó por eso ni más ni menos perseguido.

En Madrid, es verdad, se autorizan conferencias en la Casa del Pueblo; pero también se autorizan en el Círculo Federal y en otros centros políticos o culturales, como sucede en el resto del país.

Porque suspensiones de conferencias, en numerosas provincias y en muchos pueblos, según las circunstancias, las tenemos nosotros, y es claro que de ello no se entra la opinión, sin que de esta falta de publicidad seamos nosotros responsables.

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura.

Saludo a la democracia de Suecia

Ayer llegó a Madrid el rey de Suecia, de ese pequeño país del Norte, pero grande por su historia y por su movimiento obrero. Fue el Partido Socialista Sueco el primero en llegar al Poder, en 1917, por las vías normales de su fuerza parlamentaria, y fue Suecia también la que conoció, en 1910, la primera gran huelga general.

Se inició el movimiento obrero hacia 1880 por la constitución de unos cuantos Sindicatos, que fueron progresando, y crearon, en 1887, el Partido Socialista, y decidieron, al fin, en 1893, la afiliación obligatoria de los Sindicatos al Partido. Así, el movimiento obrero se ha ido desarrollando, estrechamente unidas las tres fuerzas de la actuación proletaria: sindical, cooperativa y socialista, progresando sin cesar bajo la dirección clarividente de Hjalmar Branting, fallecido ya, después de haber sido presidente del Consejo de ministros dos veces, no sin haber reñido grandes batallas por abolir, primero, el voto plural (1909) y la instauración de la representación proporcional bajo el primer Gobierno Branting (1917), en coalición con los liberales, hasta 1923, que, rota la coalición, se formó un Gobierno socialista, que gobernó hasta junio del año pasado, en que quedó en minoría por la coalición burguesa, opuesta al es-

tablecimiento del socorro de paro forzoso. Lejos de palidecer, la acción socialista progresa constantemente, gracias a la unión de toda la clase obrera, pues por algo la prensa socialista sueca es, sin duda, la mejor de toda la Internacional. Eso explica que, no obstante la influencia de Rusia, el comunismo tiene allí poco arraigo, como lo demuestran las últimas elecciones de diputados provinciales y de concejales.

A pesar de la coalición de todos los partidos burgueses contra el Partido Socialista, éste ganó voto 173.909 y 76 actas en detrimento de todos los demás. Los comunistas perdieron 18 actas. Esto era en noviembre. En diciembre se celebraron elecciones municipales, y nuestros camaradas consiguieron aumentar el número de concejales en 136, lo que representa un beneficio de 11 por 100 para los socialistas y una pérdida de 7 por 100 para los partidos burgueses. No se votó esta vez en Estocolmo, pues la capital no elige su municipalidad al mismo tiempo que el resto del país, pero en ella tienen mayoría los socialistas, y los lectores recordarán que fue un socialista quien, como alcalde de Estocolmo, casó hace poco a la hija del rey de Suecia con el hijo del rey belga.

LA POLÍTICA INGLESA



EL DEL TAMBOR: Millones de personas acuden al redoble; ¿no es verdad, maestro? BALDWIN: No tantos como supones. Lo que parece es que huyen de él.

(De The Daily Herald.)

Con 104 diputados, el Partido Socialista Sueco es el más fuerte en la Cámara, y como en las próximas elecciones senatoriales conseguirán cerca de la mitad de los puestos, el fracaso de la coalición gubernamental presente tendrá como consecuencia una afluencia de votos socialistas en las elecciones legislativas. Aquellos camaradas conquistarán entonces de nuevo el Poder con la mayoría del sufragio universal a su favor, y entonces podrán gobernar con entera libertad en bien de Suecia y de la Internacional y realizar una política francamente socialista.

La libertad sindical en la Oficina Internacional del Trabajo

GINEBRA, 19.—En los círculos obreros se dice que es muy probable que Italia se vea obligada a retirarse de la Oficina Internacional del Trabajo en la Asamblea del próximo mes de mayo, ya que los representantes obreros esta vez se proponen plantear decididamente el problema de la libertad sindical.

Asteriscos

No son para entusiasmar las noticias que la prensa facilita a cuenta de los actos que en Zaragoza piensan organizarse para celebrar el centenario de Goya. Todo hace suponer que la conmemoración quedará reducida a una exaltación, poco conveniente, de los méritos menos duraderos del pintor. Desde luego encontramos sospechosa la presencia de Zuluaga en la Comisión organizadora. Y va ya un inciso: No hemos caído, por ahora, en el socorrido tranquilizo de negar a Zuluaga sus méritos de pintor. Si hay un poco de comercio en sus lienzos, bien se le puede disculpar examinando lo que en ellos hay de arte, que no es poco; el Zuluaga que no nos satisface es el Zuluaga que se mete a decorador de ruedas taurinas y a ordenador de calabazas ridículas, por más que en ellas se haga intervenir a nutres de buena palmita. El centenario de Goya puede quedar, sin menoscabo para su gloria, desvanecido de esas reconstrucciones históricas, fuera de lugar y ajenas desde luego, al puro propósito del centenario.

Los toros van a alternar con una literatura divulgadora de la que nada puede decirse por anticipado, como no sea recodar la lección de Don Quijote a los cabreros. Importa más levantar la atención y el discurso de los oyentes a la altura del expositor que rebajar la calidad de éste, obligándole a contrariar su verbo y su personalidad en beneficio de un menor esfuerzo de aquéllas. Abundan las divulgaciones, pero por lo menos como faltan las buenas exposiciones susceptibles de estimular la curiosidad y el afán de conocimientos de quien las alcanza. ¿Podemos descansar tranquilos pensando en que el Goya de las divulgaciones que se proyectan será el verdadero Goya? ¿No ocurrirá que ese Goya nada tenga de común con el pintor cuya obra reclama un centenario sin concesiones a lo pintoresco? Pudiera ser; pero insistimos en no adelantarnos ningún juicio sobre esas divulgaciones que se anuncian.

El programa conocido se contrae a anunciar un ciclo de conferencias y excursiones de orden bastante secundario. Quedará, si se hace, que eso ya lo iremos viendo, el rincón de Goya, un jaridillo que, si el buen gusto prevalece, cosa desusada en jardinería oficial, tendrá un cierto encanto gustoso y amable, pero con todo insuficiente para llevar a Zaragoza a esa profusión de forasteros que pueden hacer remunerador el centenario. No es que esto nos importe a nosotros; allá hoteleros y comerciantes carguen con esa pre-ocupación. Pero si nos agrada que, aun por cortados días, pudieran ofrecerse a la pública curiosidad aquellos lienzos de Goya que se celan en colecciones particulares y pinacotecas que, si no son privadas, lo parecen mucho. Hay edificios en los que no entra con facilidad el pueblo. Uno, por sumosos y recatados; otros, por sucios y repulsivos. Buenos, unos y otros, para servir de cementerios a las obras artísticas, ya que éstas no conocen sazón ni tienen eficacia si dejan de influir en la formación estética, o, más modestamente, en los gustos populares, retorcidos, como teja de forjador renacentista, a fuerza de Exposiciones nacionales.

Los estudiantes cubanos, contra Machado

LA HABANA, 19.—Una manifestación estudiantil ha tenido un choque con la policía frente al palacio presidencial. La manifestación era en son de protesta contra el aplazamiento de las elecciones hasta 1932, lo que significa en la práctica una dictadura del presidente, Machado. Varios estudiantes resultaron heridos.

Tembor de tierra en la Argentina

BUENOS AIRES, 18.—Un temblor de tierra ocurrido en Mendoza ha causado la muerte a catorce personas. Además, hubo cincuenta heridos. La catedral resultó destruida.

Efemérides

20 de abril de 1871.—Muere en París, donde había nacido el 17 de igual mes de 1798, el escritor socialista Pedro Leroux. Fue aprendiz y luego regente de la imprenta en que se imprimió Le Globe, conociendo con tal motivo a los hombres que combatían a Carlos X y preparaban la revolución de 1830. Adquirido el periodismo por los sansimonianos, Leroux adoptó estas ideas, si bien luego se separó del partido cuando la escisión de Enfantin. En 1831 em-



prendió, en unión de Juan Reynaud, la publicación de La Revista Enciclopédica. Ambos amigos acometieron más tarde, en 1838, la tarea de refundir y poner al día la famosa Enciclopedia del siglo XVIII; pero no pudieron pasar de la publicación de los ocho primeros tomos de la Nueva Enciclopedia. En 1841 publicó su libro Capital, de su porvenir. También formó parte de la Redacción de La Revista Independiente. Para poder imprimir más fácilmente sus escritos, se hizo de nuevo impresor, estableciéndose en Bausiac (Creuse). Después de la revolución de 1848 fue elegido diputado por el departamento del Creuse. Napoleón III le desterró, y sólo volvió a París después de la caída del Imperio. Sus libros y folletos revolucionarios son numerosos.

¿Está claro?

«El Debate» de ayer, con ocasión de la visita a España del rey de Suecia, da cuenta de las fuerzas políticas que se disputan la hegemonía en aquel país, y dice lo siguiente: Entre la coalición de agrarios y conservadores y los socialistas puede decirse que está el interés de las contiendas electorales de Suecia. Hasta ahora, los últimos llevan la ventaja, faltándoles solamente 12 puestos para tener la mayoría absoluta. La excitación comunista habrá sido, probablemente, la causa de que no la posean.

Demasiado conoce «El Debate» que la escisión comunista es, sin ninguna duda, la causa de que no tengan mayoría absoluta en el Parlamento los socialistas de Suecia. Por eso, para debilitar al Socialismo, utilizan los reaccionarios y a la cabeza de ellos «El Debate», a las meneguadas huestes comunistas.

Que viven del dinero de Moscú y sirven al capitalismo a maravilla.

¿Está claro?

El Socialismo francés

Congreso de Municipios.

LYON, 19.—En la sesión celebrada ayer por la Conferencia de Municipios Socialistas, presidida por Evrard, diputado del Paso de Calais, Gastón Levy explicó su ponencia, favorable a la constitución de Sindicatos entre varios Municipios y la labor que pueden realizar desarrollando sus servicios.

Orly y Ponard apoyaron esta proposición, que fue aceptada. Ramadier hizo un examen jurídico de los recientes decretos ministeriales ampliando la autonomía municipal para administrar por su cuenta determinados servicios comerciales.

Guillemet, alcalde adjunto de Creusot, expone lo hecho en aquella localidad por el Municipio socialista organizando la venta al por mayor de hortalizas, carne y pescado, habiendo conseguido abaratar considerablemente el precio de estos artículos y que el comercio privado los reduzca también.

Después de intervenir otros delegados, señalando sus experiencias administrativas, se aprobó una resolución de Luguet, la cual recomienda utilizar las Cooperativas para establecer un comercio de ventas, con la participación directa del Municipio y favorable a los consumidores.

Congreso de Juventudes Socialistas.

La Federación de Juventudes Socialistas se reunió en otra sala ayer también. La Memoria del secretario expone que aquélla se compone de 3.000 afiliados. Una proposición del Sena preconizando el frente único con los moscuteros fue desechada por 1.366 votos contra 140. Acto seguido se aprobó por aclamación la Memoria del secretario.

Tras breve debate fue aceptada el alta en la Federación de la Corporación de Estudiantes Socialistas, y se tomó el acuerdo de entrar en relaciones con la Federación Deportiva Obrera.

Se tomaron diversos acuerdos sobre el aprendizaje y la manera de intensificar la venta del periódico juvenil «Le Drapeau Rouge».

Después del descabro producido por la escisión de los moscuteros, los jóvenes socialistas que se han agrupado en torno de la Federación parecen animados de buenos deseos para conquistar a la juventud a la causa socialista.

El Congreso Nacional.

Los socialistas de Lyon han organizado el Congreso del Partido Socialista de manera irrefragable. La sala Rameau, habitualmente dedicada a conciertos musicales, está adornada de oropelos y banderas rojas, así como las galerías, ocupadas por un público numeroso. Las tribunas para la presidencia y los oradores están encuadradas por los bustos de Guesde y Jaurès. Todo ha sido dispuesto con gusto, satisfaciendo a los más exigentes.

A las diez de la mañana, el compañero Bonnet, secretario de la Federación del Ródano, siguiendo la costumbre tradicional, dió la bienvenida a los delegados, que pasan ya de 300, en nombre de los socialistas lyoneses. Severac dió cuenta de las últimas disposiciones de la Comisión administrativa, y se designa la Comisión de conflictos, que examinará la conducta de Maurice Maurin, acusado de calumnias contra algunos compañeros.

La gestión de Paul Bonaour.

Aunque la cuestión no figura en el orden del día, Zirmovsky aprovecha la circunstancia de ponerse a discusión la Memoria de la Secretaría, para aludir de nuevo a la gestión de Paul Bonaour, como delegado del Gobierno francés en la Sociedad de Naciones, cargo que estima incompatible con el de diputado socialista, dada la flagrante contradicción que existe entre las doctrinas de la Internacional Obrera y la política exterior de las grandes potencias representadas en la Sociedad de Naciones.

Grumbach recuerda la decisión del último Consejo nacional, celebrado en noviembre último, que juzgó y aprobó por gran mayoría de votos la gestión de Paul Bonaour en Ginebra, y estima contraproducente suscitarse de nuevo esta cuestión en el preciso momento en que Paul Bonaour, con De Brouckere, delegado belga, multiplica en Ginebra sus esfuerzos en favor del desarme.

Bracke interviene, apoyando la tesis de Zirmovsky, precisando que no se trata para él de discutir una cuestión de personas, sino de principios. Reconoce el mérito de la Sociedad de Naciones, institución imperfecta aún, pero que permite privar de muchos tenebrosos recursos a la diplomacia secreta. Insiste para que el Partido tome una actitud antes del Congreso internacional de 1928.

Fieu, del Tarn, por donde es diputado Paul Bonaour, dice que todos los socialistas de aquel departamento aplauden y admiran la gestión de su diputado.

La cuestión queda resuelta de modo favorable a Paul Bonaour, hasta tanto sea convocado el Congreso internacional, que decidirá.

La Conferencia Internacional del Trabajo

BUENOS AIRES, 19.—Ha salido para Europa la Delegación de la República Argentina en la X Conferencia Internacional del Trabajo. Integran dicha Delegación los señores Carlos Saavedra, Lamas, Juan Boyotta y Alejandro Unsain.—Agentes Argentinos.

Pasajeros aéreos

LONDRES, 18.—De enero a diciembre del año último han viajado en las rutas aéreas inglesas 81.900 pasajeros.

Lossuicidios en Berlín

BERLÍN, 18.—Durante el mes último hubo en esta capital 147 suicidios. Siete de ellos fueron niños temerosos del resultado de los exámenes de Pascuas.

Una nota sobre la crisis hullera

Ayer tarde se facilitó una nota oficiosa haciendo constar que el Gobierno ha tomado en consideración la solicitud presentada por la Hullera Nacional, representante de los elementos patronales, para que continúe rigiendo la disposición encausada a garantizar el consumo de la producción nacional de carbones. Dicho decreto se va a prorrogar hasta fin de año, con ligeras variaciones y como solución transitoria.

Estimamos que estos propósitos son insuficientes para atenuar las consecuencias de la aguda crisis que se deja sentir, en las minas de Asturias principalmente, ya que se ha demostrado la escasa eficacia de tal disposición, actualmente en vigor, puesto que cada vez son mayores las existencias de carbón depositadas en almacenes y boca mina, por no hallar salida en el consumo nacional, que se abastece en gran parte con la importación de carbones ingleses.

Urge, pues, un estudio más profundo del problema, con el propósito de buscar aquellas soluciones que están indicadas en circunstancias tan difíciles como las que atravesamos.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

Situación de miseria

Hemos tenido el triste y doloroso privilegio de presenciar cómo el huracán destruyó gran parte de la riqueza de la provincia de Almería. Fueron unos momentos extraordinariamente dramáticos. El viento azotaba violentamente los edificios, las plantas y los árboles, y los habitantes de estas tierras áridas seguían el desarrollo de la tormenta con honda amargura, presintiendo la destrucción de las cosechas y con ello su ruina.

Y así fué. El viento lo destruyó todo, dejando a los pobladores de Almería en la más negra y triste situación.

Y si siquiera fuese ésta la primera cosecha perdida, menos mal; pero con éste son tres años seguidos los que los agricultores de esta región ven malogrado todo su esfuerzo. Tres años en los que la pobreza se agudiza y la miseria amenaza invadir todos los hogares. El hambre, la miseria, es la pesadilla abrumadora de los desgraciados moradores de esta tierra desventurada.

La economía de Almería es de por sí pobre. Si se le pierden las uvas, las naranjas y las avellanas, que son la mayor riqueza, ya se ven perdidos, amenazados por el hambre. Y este año lo han perdido todo, absolutamente todo.

Hablamos recorrido veinticuatro horas antes del huracán el valle del río Alfarche, que, comparado con la esterilidad de estas montañas, nos parecía un oasis consolador. Los almendros y los naranjos estaban en plena floración y despedían un olor aromático que hacía agradable a la atmósfera. Las gentes—pobres gentes—que viven como los topos en cuevas sin luz y sin ventilación, que hacen recordar al hombre prehistórico, sonreían alegres y confiadas porque veían en el florecimiento de los árboles y en el reverdecer de sus parroles aproximarse el momento en que serían aliviadas sus fatigas económicas. ¡Qué ilusión!

Los veinticuatro horas todo aquel vergel estaba destruido, toda aquella riqueza había desaparecido. Para hacer penetrar nuestra intuición en el hecho que entenebrece el alma de aquella pobre gente, volvimos a visitarlos, y el espectáculo que se ofrecía ante nuestra vista era inenarrable.

¿Qué diremos para que el lector tenga una idea completa de la inmensa desgracia? Los árboles están ya sin flor y casi sin hoja, las parras sin sarmientos o con ellos quemados, todo en plena esterilidad. El huracán no se ha limitado a destruir sólo la cosecha de uvas de este año, sino que ha destruido también la del año que viene.

El viento no respeta nada; ha arrancado de cuajo gran cantidad de árboles, que aparecen tumbados en medio del campo y de los caminos y carreteras, algunos tan copulentes que dan la impresión de ser centenarios. No se comprende cómo han podido ser derribados por una simple corriente de aire. Se llevó la torre de la iglesia de la Rioja con la campana, y la de capilla del marqués de Cadimo. No ha respetado nada.

Para juzgar de la situación que quedan estos pueblos hay que saber que viven del crédito. Al iniciarse las cosechas piden dinero a los Bancos y a las casas consignatarias de Inglaterra a cuenta del fruto, cantidades que se descuentan luego en el acto de la venta. Si no hay cosecha no hay préstamos, y si no hay préstamos no hay qué comer. Y ésta es la triste situación del campesino de Almería.

Hemos oído sus lamentaciones dolorosas, que consideramos imposibles de transmitir al papel en toda su intensidad dramática. Hemos escuchado frases como éstas: «Esta es la ruina definitiva de esta región.» «Hemos terminado ya.» «¿Cuánta hambre vamos a pasar!» «¿Qué haremos ahora?»

«Nada en el proyecto limita el empleo patronal del arma del locut. Las prohibiciones y restricciones afectan sólo a las huelgas.» «Los patronos pueden originar un paro amplio impunemente. Pueden causar una crisis nacional. No serán retribuidos. Sus fondos no serán retenidos por la ley. Sólo a los obreros se los tratará como a criminales cuando el trabajo cese. Sólo los fondos de nuestras Uniones son susceptibles de embargo.» «Es intolerable que un partido de ricos use su fuerza para destruir un partido de pobres.» «Las Uniones obreras fundaron el Partido Laborista porque ninguno de los viejos partidos servía los intereses proletarios. Los viejos Partidos son organizaciones de clase. El Partido Laborista destacó como el partido del pueblo trabajador. Es el partido de los pobres.» «Sus fondos no provienen de la venta de títulos y condecoraciones—como los de los viejos partidos—, sino de las cuotas de los obreros.»

EL SOCIALISTA.—Teléfono 31862.

¿Emigramos? ¿Y adónde vamos, que no nos encontremos envueltos en el trágico manto de la miseria?»

Estas interrogaciones indicarán a nuestros lectores el estado de ánimo y la desesperación de estas pobres gentes. A cualquier parte que dirijan su mirada se tropiezan con el espectro de la miseria. Están realmente abatidos.

«La única salvación nuestra—dicen—está en que se emprendan algunas obras públicas de interés en la provincia; la construcción del ferrocarril estratégico, por ejemplo; esto facilitaría trabajo y aliviaría un poco nuestra aflictiva y miserable situación. Si no se nos facilita trabajo, nos moriremos de hambre», añaden. Bien vale la pena de volver la vista hacia estos desventurados que pasan por la desgracia de ver destruidos en unas horas de desgracia todos los afanes de su trabajo, en los que cifraban las más nobles esperanzas para sacar adelante a sus familias.

Se trata de campesinos pobres, de trabajadores en la verdadera acepción de la palabra, que se ven sumidos en la miseria por la fatiga, no por culpa suya. Y no solicitan prebendas, sino trabajo, trabajo reproductor de riqueza.

A nosotros nos parece que no sólo se les debe facilitar trabajo, sino que el Estado debe acudir en su auxilio con préstamos que les permitan el arreglo de sus plantaciones con el fin de rehacer su vida y con ello una gran riqueza colectiva que para la provincia de Almería es la base de su vida.

Si a Almería le falta la producción de la uva y de la naranja, le falta la vida. Conviene que se tenga todo esto en cuenta.

Manuel CORDERO Folleto interesante

En contra de las leyes antiobreras

LONDRES, 17.—El comité de Defensa de las Uniones obreras ha editado un folleto titulado «El aplastamiento legal de las Sociedades obreras. Lo que significa el proyecto del Gabinete conservador.»

En él se afirma que el intento constituye el primer ataque directo contra el movimiento obrero hecho por ningún Gobierno de cien años acá.

«El principal designio es parar el crecimiento del movimiento proletario y laborista. No pretexto de salvaguardar la libertad individual del obrero, se fomenta e incita a éstos sean desleales a su organización y que traicionen a sus camaradas.» «Sus autores sienten un cínico desprecio por las luchas y sacrificios de los trabajadores para edificar sus Sociedades; aquéllos sólo expresan desden hacia el espíritu de camaradería y de cooperación que lleva a hombres y mujeres a hacer causa común en defensa de su nivel de vida y por la mejora de las condiciones industriales y sociales.»

«Nada en el proyecto limita el empleo patronal del arma del locut. Las prohibiciones y restricciones afectan sólo a las huelgas.» «Los patronos pueden originar un paro amplio impunemente. Pueden causar una crisis nacional. No serán retribuidos. Sus fondos no serán retenidos por la ley. Sólo a los obreros se los tratará como a criminales cuando el trabajo cese. Sólo los fondos de nuestras Uniones son susceptibles de embargo.» «Es intolerable que un partido de ricos use su fuerza para destruir un partido de pobres.» «Las Uniones obreras fundaron el Partido Laborista porque ninguno de los viejos partidos servía los intereses proletarios. Los viejos Partidos son organizaciones de clase. El Partido Laborista destacó como el partido del pueblo trabajador. Es el partido de los pobres.» «Sus fondos no provienen de la venta de títulos y condecoraciones—como los de los viejos partidos—, sino de las cuotas de los obreros.»

EL SOCIALISTA.—Teléfono 31862.

¿Se abolirán las condecoraciones y títulos en Suecia?

Un conflicto entre las dos Cámaras del Parlamento (De nuestro corresponsal en Copenhague.)

COPENHAGUE, 19.—La cuestión de la abolición de condecoraciones y títulos (tratamientos) en Suecia ha dado motivo a largos debates en el Parlamento de Estocolmo, y parece como si los oradores se hubieran propuesto rivalizar en jocosas consideraciones sobre la vanidad humana. Hasta la fecha no se ha llegado a ningún resultado, pues la propuesta del Comité constitucional de insinuar al Gobierno la abolición de las condecoraciones y títulos fue rechazada en la Cámara Alta por 68 votos contra 50, si bien en la Cámara Baja fue votada con 115 votos contra 61.

Sin embargo, parece que aún no se ha abandonado la idea de llegar cuanto antes a abolir las condecoraciones y títulos. Es que el Gobierno tiene la facultad de poner sobre el tapete la cuestión sin ninguna proposición de parte del Parlamento, y se cree que lo hará, puesto que varios de los miembros del Gobierno ya anteriormente se han mostrado adversarios de condecoraciones y títulos. Después del fracaso del proyecto, en efecto, el ex ministro de Justicia, el socialista Akerman, hizo una interpelación al primer ministro tocante a la actitud del Gobierno ante las condecoraciones y títulos.—Carl Angel Andersen.

SUSCRIPCIONES:
 Madrid, un mes... 2,50 pts.
 Provincias, trimestre... 9
 25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
FIDANSE TARIFAS
 Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

NO SE HAN ENTERADO

¿Son así todos los romanonistas?

«Diario Universal» — el órgano afecto al conde de Romanos — dedica a la llegada del rey de Suecia un comentario breve, pero tan plagado de disparates de sentido político, que no renunciamos a reproducir en estas columnas algunas muestras de esta literatura romanonista, apócrifa y rampóna, en la que hay, sin duda, tanta mala fe como analfabetismo «ilustrado».

Veáanse unos párrafos de muestra:

No habrán de turbarle (a Gustavo V), desde luego, las luchas políticas ni las luchas sociales que en su país pueden suscitarse. Pueblo de honda tradición democrática y parlamentaria, la vida política se desliza en el siguiente alternativamente los cauces conservadores o los cauces liberales, según los momentos y según los designios de las Cámaras; el rey, en efecto, elige sus ministros, pero las Cámaras pueden destituirlos, y así la política tiene un carácter intenso y sinceramente parlamentario, y en ella no puede surgir nunca lo imprevisible.

Escribir tales cosas, jugar tan desenfadadamente con el equívoco para engañar a sus lectores, infiriéndoles la injuria de suponer que no están enterados de lo que sucede en el mundo, es algo verdaderamente típico en la pandilla de la vieja política que representa el periódico aludido.

Pero ¿pretenderá hacer creer a nadie que en Suecia, como sucedía en España, conservadores y liberales usufructúan tranquilamente el Poder, sin que haya otras fuerzas más prestigiosas y avanzadas en política?

¿Por qué no reconoce que allí es el Socialismo quien constituye el núcleo verdaderamente fuerte y arrollador que ha gobernado en distintas ocasiones como genuina fuerza popular y sin renunciar a

los ideales republicanos que son principio fundamental en los Partidos Socialistas de todo el mundo? Pero hay todavía disparates de mayor bulto en el párrafo que sigue:

Cosa análoga ocurre en punto a luchas sociales: en tanto que en la mayoría de los países, más por resistencia de determinados clases que por acometividad de otras, el Socialismo y el comunismo ganan terreno diariamente; en Suecia, el Partido Socialista, muy potente antaño, se ha disuelto, y las organizaciones obreras son sólo organizaciones sindicalistas que para nada intervienen, ni tienen para qué, en la política; huelga decir que menos aún les preocupan las diferencias de religión.

Decir que en Suecia se ha disuelto el Partido Socialista y que las organizaciones obreras tienen sólo un carácter sindicalista, apartadas por completo de la política, no puede escribirse ya ni para aldeanos chinos, suponiendo que éstos fueran los hombres más candorosos y menos enterados de lo que acontece en el mundo. ¿Dónde se informa «Diario Universal» para asegurar que el Partido Socialista se ha disuelto en Suecia y que el movimiento obrero es sindicalista?

Nunca un cadáver, cuya partida de defunción se extiende con tanta facilidad, ha gozado de más vigorosa salud que el Socialismo sueco, que cuenta con la fervorosa adhesión de las organizaciones societarias fundadas y dirigidas por los hombres más prestigiosos del Socialismo en aquel progresivo país.

EL CONGRESO DE ASTURIAS

Discurso del camarada Manuel Llana

OVIEDO, 18.—En la sesión segunda del Congreso convocado por el Sindicato Minero Asturiano, el camarada Manuel Llana pronunció un documentado discurso, del que entresacamos lo siguiente:

«Sabéis—comenzó diciendo el querido compañero— que la industria minera asturiana ha vivido siempre al amparo de las desgracias de aquellas industrias análogas de otros países. Cavia vez que la economía mundial sufre quebrantos, nuestra industria huera se robustece momentáneamente, como ocurrió primero con la guerra europea y ahora, últimamente, con la huelga inglesa.

Pregunta: ¿Tiene culpa de esto la clase trabajadora? ¿No!

Es cierto que en nuestras minas, por la calidad del subsuelo, no pueden competir los obreros con el rendimiento de trabajo de los de otros países; pero esto no significa que nuestros trabajadores sean menos expertos y laboriosos, citando a propósito de esto que hubo Empresas que, aconsejadas por ingenieros, trajeron martillos picadores, y creyendo que los obreros asturianos no sabían manejarlos, contrataron elementos belgas; dándose el caso de que mientras los obreros extranjeros daban su rendimiento de costumbre, los nuestros los sobrepasaban de un modo notable, para demostrar que eran mucho mejores y que tuvieron que marchar aquellos.

Es más, no lo digo en tono de pasión—añade—, pero me atrevo a asegurar que los obreros asturianos son los mejores de Europa. Yo conozco las minas de muchos países, y en ninguno de ellos he visto, incluso en los belgas, que son los que más se asimilar a nosotros, la intensidad de labor y tecnicismo que se emplea en nuestras minas.

Una prueba de cuanto digo la refleja un escrito del director de Duro-Felguera, señor Lucio, que presentó al Consejo del Combustible, en el cual se afirma que los obreros asturianos sólo han producido un 3 por 100 menos que los trabajadores extranjeros, teniendo éstos la jornada de ocho horas.

Ahora se aproxima un gran conflicto para nosotros, y no puede pasar inadvertido para el Sindicato Minero, el cual está comprometido para la defensa de los intereses de los trabajadores.

Por personas que parecen provocar constantemente la intranquilidad de nuestra organización se dió en manifestos y cartas la voz de alarma ante el temor de que se aumentara la jornada de trabajo; pero nosotros, que jamás gustamos de fantasías, sino que vivimos la realidad, sabemos que el problema para la clase trabajadora de nuestras minas está fundamentado en otras razones de mucha más transcendencia.

Fue lo mismo que a raíz de la huelga inglesa, que se os excitaba a que pidierais aumento de salario. Pero el Comité Ejecutivo, que jamás obra ni obrará de modo irreflexivo, no quiso recoger esas excitaciones, porque sabía que el problema iba a surgir muy pronto, y que la crisis iba a ser para la industria huera asturiana tan grave como hoy se presenta. Tengo la impresión de que, de no poner remedio al mal, las minas de Asturias llegarán a cesar totalmente.

No se puede exigir más de los mineros asturianos, que dan el máximo de producción con arreglo a su desarrollo físico.

El problema de la competencia de nuestros carbones está en los Aranceles.

En la última quincena del mes de

TRINOS

Superrealismo...

¿Dónde está el tema? No sé; ¿cómo debe andar por aquí...? Lo buscaré, mientras él me busca a mí.

Cada día nos espera su tema agudo y vivo. Se le ve bien... Mas, ¿cualquiera le hinca el diente!

¡Jugoso como una manzana plena, tentador y peligroso como canto de sirena.

Sus propias sombras pisando, el tema y el escritor, son dos fantasmas, girando en torno de un velador.

Encima de éste, el tintero, ocioso y mudo testigo. Me dice el tema: —Te espero, Andar; ábrete conmigo!

Lo persigo, lo alabo... Delicado y halbitante, se rinde como un guinapo, ¿pero sensible y sangrante!

¡Muñeco...! Me excita en vano, cómico y provocador; para tronchearse en mi mano medio murcho de dolor!

¡Guñol...! Absurda comedia. La mentira es realidad... ¿Y se nos cae la tragedia encima con su verdad!

Sangra mi tema. ¡Infeliz, le gloriaré en un cantar! (Sale aquí el Guardián, y me dice: —¡Basta, poeta! ¡A callar!)

¡Al ceto el dolor! Ahora ¡a veír de buena gana! Si el truco no te encocora, se repetirá mañana.

Jorge MOYA

El caso Lerroux-Rovira Paláu

Enterado nuestro respetable amigo el ex-concejal radical por el distrito octavo don Juan Rovira Paláu de que en el Ateneo Obrero Republicano de Pueblo Nuevo, un señor llamado Molán, sin duda mal informado, hablando con unos amigos del señor Rovira Paláu, afirmó que el señor Lerroux había saldado la cuenta de 7.500 pesetas, el honorable republicano ha remitido una carta al presidente de dicha entidad, en la que se hace constar que la noticia carece de fundamento.

El señor Rovira Paláu, cuyo estado de salud es, por desgracia, delicadísimo, no ha recibido del señor Lerroux la satisfacción de ser atendido en las reiteradas demandas que angustiosamente le dirigió por escrito, y valiéndose de buenos amigos, el infelizmente radical.

La campaña que se hizo desde «El Diluvio» tendiendo a conocer a la opinión republicana la insolvencia del seño. Lerroux en este caso no ha tenido ninguna clase de rectificación moral ni material.

Lo hacemos constar así para que nadie se llame a engaño y accediendo gustosos a los legítimos deseos del señor Rovira Paláu.

Nuestro extraordinario de Primero de Mayo

EL SOCIALISTA de 1.º de mayo será un número completísimo y lleno de interés. Para ser publicados en él, hemos recibido los siguientes artículos, y esperamos otros varios aún, que irán apareciendo en la lista:

«El ejemplo yanqui», por Julián Bestero.

«La representación de minorías pugna con el régimen paritario», por Francisco L. Caballero.

«Los charlatanes del liberalismo burgués», por Lorenzo Bisbal.

«Hacia el triunfo.—Para negros y rojos», por María Cambrils.

«Propaganda y organización», por J. Sánchez Rivera.

«Una flammequía de antaño y la convivencia de hoy», por Manuel Saiz Balza.

«Socialismo y optimismo», por Isidro Escandell.

«El exodo rural», por José Cascón.

«Roja bandera de paz», por Antonio Zozaya.

«El Kuomintang», por F. Sánchez Llana.

«El Primero de Mayo», por Vicente Lacambra.

«Por la paz futura: El valor moral del Trabajo», por Pascual Tomás.

«De los Tribunales industriales», por Santiago Pérez.

«El mejor ejemplo», por Andrés Gana.

«Los desconocidos», por Luis de Zulueta.

«El hombre, las ideas y la Libertad», por Isaac Pacheco.

«Asteriscos», por Julián Zugazagoitia.

«El Socialismo no ha fracasado ni fracasará», por Fermín Blázquez.

«El Primero de Mayo y los niños», por Ángel Torres.

«Añoche he soñado...», por Juan Tizón.

«El genio del Socialismo», por José Chueca.

«Actuación de estos tiempos», por el doctor José Mouria.

«Hay que hacer organizaciones», por Wenceslao Carrillo.

«Revolucionando se evoluciona», por Felipe Carretero.

«Cultura, cultura y cultura», por Pedro Díez Pérez.

«Centraliz. alertas», por Juan de Catabalana.

«Trabajos», por Jorge Moya.

«Los enemigos cordiales», por Antonio Vayas.

«Por la paz, por Francisco Sanchis.

«Con nuestra aquiescencia absoluta», por Enrique de Aquésco.

«La Revolución Francesa y los obreros», por Andrés.

«Nuevo avance social», por Manuél Vigi.

«Los guinapos de la vida», poesía, por Miguel R. Sucedos.

«Una idea más», por Luis Fernández.

«Meditaciones: La sublimidad del ridículo», por Joaquín Escote.

«El ahorror», por Juan Morán.

«Reflexiones», por Constantino Turiso.

«La experiencia rusa», por Generoso Plaza.

«Divagaciones concretas: Un mal y su remedio», por Reinaldo Varela.

«El Primero de Mayo y la persona humana», por Rafael Altamira.

«El cachorro de la ley», por Anibal Sánchez.

El complot de la noche de San Juan

Se notifica la sentencia a los condenados.

Ayer, a las dos de la tarde, llegó en un automóvil militar a Prisiones militares el general Franco, encargado por el capitán general de notificar la sentencia a los señores don Segundo García, Bermúdez de Castro, Perea, Galán y Rubio.

Uno a uno fueron llamados al despacho de Prisiones militares los mencionados señores y les fué leída la sentencia, que firmaron.

Peligros del alpinismo

BERNA, 17.—Según una estadística oficial, durante los años 1923, 1924 y 1925 resultaron 138 personas muertas cuando intentaban escalar los Alpes.

Los Comités paritarios

Un mitin del Sindicato Metálgico de Vizcaya

BARACALDO, 16.—En el salón teatro de la Casa del Pueblo se ha celebrado un importante mitin, organizado por el Sindicato Metálgico de Vizcaya, para destacar el labor que la organización obrera puede realizar en relación con los Comités paritarios.

Presidió el compañero Gálván, y hablaron los camaradas Calzadri, Urra y Lacort, cuyos discursos constituyeron un análisis detenido de la misión que les está asignada a los Comités paritarios y de la necesidad de que los trabajadores cuiden con especial interés de que la representación obrera no sea suplantada por elementos representantes de colectividades que existan para entorpecer la acción de las fuerzas que constituyen el movimiento de la Unión General de Trabajadores.

Se hizo un eloquente llamamiento a los trabajadores de Vizcaya para que mirasen las filas de la organización que do venían hechas frente a las demasías del capitalismo.

En el mitin reinó mucho orden y entusiasmo.—Acllén.

Excursión a Santander

El próximo lunes, 25, saldrán de Madrid para Santander veinte niños de la escuela de la Florida, acompañados por dos de sus profesores, con

desvirtuar no sólo la razón, sino la vocacidad de los hechos.

La actitud de las Compañías petrolíferas.

La Secretaría de Industria toma con este motivo a dar a conocer los actos concretos y precisos, poniendo a la vista de quienes lo deseen los documentos auténticos que respaldan sus categorizadas informaciones, hasta ahora examinadas solamente por uno que otro corresponsal norteamericano.

Una vez más se hace saber, se nos declaró, que entre las Empresas que se han sometido, no menos de 25 Empresas forman parte de grandes corporaciones petroleras. Entre estas corporaciones cuyas filiales se han sometido pueden citarse, por ejemplo, General Petroleum Co. Of. Cal. Ohio Oil Co., Southern Pacific R. E. Merland, Oites Service, Mexican Sabor, Pierce Oil Co., The Texas Co., etc.

Hay Compañías, como la Transcontinental y El Águila, que han observado respecto de la ley del Petróleo una actitud doble, pues han solicitado concesiones de conformidad con la ley para una parte de sus terrenos, y para otra no. La ley no establece diferenciaciones o privilegios, que podrían dar pretexto a manobras de esta naturaleza.

Los terrenos de las Compañías registradas en el Departamento del Petróleo, y que no han presentado solicitudes de concesión firmatoria, abarcan sólo una extensión aproximada de 627,327 hectáreas; en cambio, los terrenos solicitados de acuerdo con la ley, en concesión confirmatoria, cubren una superficie de 10.877,747 hectáreas. Además, y también de conformidad con la ley, han sido solicitadas en concesiones preferenciales 7,84,372 hectáreas de terrenos, y éstos sí por todas las Compañías rebeldes y no rebeldes, aunque las primeras, en muchos casos, lo han hecho a nombre de Compañías filiales, de sus empleados, etc.

La extensión que se ha pretendido sustraer a la ley es pequeña, comparada con la que se ha puesto a su amparo.

Además de lo anterior, se nos dijo, después del primero de enero del presente año, se habían presentado solicitudes de concesiones ordinarias, en otros casos, para terrenos no comprendidos en los casos anteriores, por una extensión que ya para principios de febrero pasaba de 7,000,000 de hectáreas.

La producción de los pozos de petroleros que se han pretendido sustraer a la ley era el 52,7 por 100 de la total producción mejicana a fines de 1926.

A. C.

El parte oficial

Las operaciones en Marruecos

Zona oriental.—Columna coronel Mola ocupó esta mañana, sin combate, el zoco el Arbá de Beni Ahamed.

Zona occidental.—Columna móvil, con fuerzas idala y mehaznia de Beni Gorfet, ocuparon la pasada noche, también sin combate, dos puestos de las cercanías del aduar Cheraufes, dominando camino a Tesar y dejándolos guarnecidos por fuerzas de la idala.

Otra columna móvil ha tenido encuentros con el grupo constituido por huidos de las diversas cabilas, que como ya se ha dicho repetidas veces, constituyen el núcleo rebelde establecido en el macizo de Yebala, no sometido, ni aun desarmado. Sin más novedad.

Escuelas sin alumnos y alumnos sin escuela

En respuesta a una cuestión escrita de un diputado francés, el señor Herriot, ministro de Instrucción Pública, ha facilitado los siguientes datos sobre el número de escuelas que existen en toda Francia y no tienen alumnos o tienen menos de seis:

Escuelas sin alumnos: con maestro titular, 21; con maestro titular agregado a otro empleo, 220; sin titular ninguna, 941.

Escuelas con menos de seis alumnos: de niños, 77; de niñas, 484; escuelas mixtas, 915.

La nota del ministro no explica las razones de este exceso de edificios escolares, que radica, sin duda, en que se han construido muchos en estos últimos años, sin destruir los edificios viejos, debido a los desplazamientos de la población, de una parte, y al desecho de los Municipios de instalar las escuelas en locales nuevos y con arreglo a las condiciones modernas que aconsejan la higiene y la pedagogía.

¿Qué contraste con España! Aquí no sobran, por desgracia, las escuelas, sino los alumnos, que no saben adónde dirigirse, y otros tienen que andar dos o tres kilómetros para ir a clase, haciendo y sin condiciones de higiene necesarias.

Y en tanto, en Madrid, los grupos escolares que se construyen por gestión de los socialistas, sin inaugurar aún. Ese conde de Vallellano no lo pudo hacer peor...

Veremos si su sucesor tiene más deseos de servir a la enseñanza y continúa la construcción de edificios escolares.

Esa sí que sería una buena política municipal, y provechosa de veras para el vecindario madrileño y de las barriadas.

Porque los grupos escolares no deben hacerse sólo para Madrid. Es preciso construirlos también en los Carabanchales, en Chamartín, en el Puente de Vallecas, Villaverde, etc.

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

PROBLEMAS MUNICIPALES

La urbanización del Extrarradio

Por lo mismo que siempre hemos tenido verdadera preocupación por los problemas que afectan a la vida municipal de Madrid, que tantas cosas tiene por hacer, unas planeadas y otras sin plan, en estos momentos en que está sin cubrir de manera definitiva la vacante que se ha producido al abandonar el señor conde de Vallellano la alcaldía-presidencia, queremos tratar del asunto de la urbanización del Extrarradio, el más importante, sin duda, de cuantos a Madrid interesan actualmente y cuya resolución pidió insistentemente la organización obrera madrileña afecta a la Casa del Pueblo.

Salvemos, si se quiere, el buen deseo y la recta intención del señor Suárez de Tangil al frente de los asuntos municipales; pero creamos necesario consignar que su inteligencia se vio anulada en muchas ocasiones por la presión en el carácterística, causa que le llevó a cometer muchos errores, por no asesorarse debidamente, o por creer, equivocadamente, estar siempre en posesión de la solución más favorable para los intereses madrileños. Su error, en lo que se refiere al Extrarradio, fue inconcebible, inexplicable. Veámoslo:

Se había aprobado, con todas las de la ley, un plan de urbanización para dicha zona.

Consciente el Ayuntamiento de la necesidad y conveniencia de ejecutar dicho plan, previas las modificaciones que se creyeran oportunas, pidió al ministro de la Gobernación que a tal fin se le concedieran todos los recursos que autoriza el vigente estatuto municipal.

Dicho ministerio accedió a lo solicitado, exigiendo que para ello se adaptara dicho proyecto a todo lo dispuesto en el referido estatuto.

Dos caminos podían seguirse para efectuar dicha adaptación: O el de abrir un concurso, o el de hacerla empleando funcionarios municipales. El alcalde, acaso acertadamente en aquel momento, optó por lo segundo, y creó una Junta compuesta de dos ingenieros y dos arquitectos para efectuarla.

Trabajó dicha Junta un año, con más o menos acierto, y logró redactar un índice, por decirlo así, de lo que era necesario hacer para resolver tan importante asunto con arreglo a los últimos progresos de la técnica y a las disposiciones administrativas vigentes. Mas surgió, hecho ya dicho índice, un rozamiento entre los señores de la Junta, y el alcalde, lejos de estudiarle y

resolverle en justicia, encontró más cómodo disolverla y decir que pasara el estudio del problema... ¿a quién? A un técnico prestigiosísimo, pero que por su edad y quebrantada salud (ve dos años antes habíase excusado de pertenecer a la referida Junta, y a dicho señor, que previamente se había negado por las razones dichas a pertenecer a la expresada Junta, es al que el señor alcalde se le ocurrió encomendar la ejecución de la «totalidad» del trabajo.

Y, claro es, el resultado ha sido el que fatalmente tenía que ser; y el que nadie podía ignorar, y menos el alcalde, si alguna atención hubiera dedicado al asunto!

Nada se ha hecho desde entonces; hasta el punto de no haberse redactado ninguno de los dos proyectos que, entre otros, estaba encargada de estudiar la disuelta Junta: el de la prolongación en el característica, causa que le llevó a cometer muchos errores, por no asesorarse debidamente, o por creer, equivocadamente, estar siempre en posesión de la solución más favorable para los intereses madrileños. Su error, en lo que se refiere al Extrarradio, fue inconcebible, inexplicable. Veámoslo:

Se había aprobado, con todas las de la ley, un plan de urbanización para dicha zona.

Consciente el Ayuntamiento de la necesidad y conveniencia de ejecutar dicho plan, previas las modificaciones que se creyeran oportunas, pidió al ministro de la Gobernación que a tal fin se le concedieran todos los recursos que autoriza el vigente estatuto municipal.

Dicho ministerio accedió a lo solicitado, exigiendo que para ello se adaptara dicho proyecto a todo lo dispuesto en el referido estatuto.

Dos caminos podían seguirse para efectuar dicha adaptación: O el de abrir un concurso, o el de hacerla empleando funcionarios municipales. El alcalde, acaso acertadamente en aquel momento, optó por lo segundo, y creó una Junta compuesta de dos ingenieros y dos arquitectos para efectuarla.

Trabajó dicha Junta un año, con más o menos acierto, y logró redactar un índice, por decirlo así, de lo que era necesario hacer para resolver tan importante asunto con arreglo a los últimos progresos de la técnica y a las disposiciones administrativas vigentes. Mas surgió, hecho ya dicho índice, un rozamiento entre los señores de la Junta, y el alcalde, lejos de estudiarle y

resolverle en justicia, encontró más cómodo disolverla y decir que pasara el estudio del problema... ¿a quién? A un técnico prestigiosísimo, pero que por su edad y quebrantada salud (ve dos años antes habíase excusado de pertenecer a la referida Junta, y a dicho señor, que previamente se había negado por las razones dichas a pertenecer a la expresada Junta, es al que el señor alcalde se le ocurrió encomendar la ejecución de la «totalidad» del trabajo.

Y, claro es, el resultado ha sido el que fatalmente tenía que ser; y el que nadie podía ignorar, y menos el alcalde, si alguna atención hubiera dedicado al asunto!

Nada se ha hecho desde entonces; hasta el punto de no haberse redactado ninguno de los dos proyectos que, entre otros, estaba encargada de estudiar la disuelta Junta: el de la prolongación en el característica, causa que le llevó a cometer muchos errores, por no asesorarse debidamente, o por creer, equivocadamente, estar siempre en posesión de la solución más favorable para los intereses madrileños. Su error, en lo que se refiere al Extrarradio, fue inconcebible, inexplicable. Veámoslo:

Se había aprobado, con todas las de la ley, un plan de urbanización para dicha zona.

Consciente el Ayuntamiento de la necesidad y conveniencia de ejecutar dicho plan, previas las modificaciones que se creyeran oportunas, pidió al ministro de la Gobernación que a tal fin se le concedieran todos los recursos que autoriza el vigente estatuto municipal.

Dicho ministerio accedió a lo solicitado, exigiendo que para ello se adaptara dicho proyecto a todo lo dispuesto en el referido estatuto.

Dos caminos podían seguirse para efectuar dicha adaptación: O el de abrir un concurso, o el de hacerla empleando funcionarios municipales. El alcalde, acaso acertadamente en aquel momento, optó por lo segundo, y creó una Junta compuesta de dos ingenieros y dos arquitectos para efectuarla.

Trabajó dicha Junta un año, con más o menos acierto, y logró redactar un índice, por decirlo así, de lo que era necesario hacer para resolver tan importante asunto con arreglo a los últimos progresos de la técnica y a las disposiciones administrativas vigentes. Mas surgió, hecho ya dicho índice, un rozamiento entre los señores de la Junta, y el alcalde, lejos de estudiarle y

resolverle en justicia, encontró más cómodo disolverla y decir que pasara el estudio del problema... ¿a quién? A un técnico prestigiosísimo, pero que por su edad y quebrantada salud (ve dos años antes habíase excusado de pertenecer a la referida Junta, y a dicho señor, que previamente se había negado por las razones dichas a pertenecer a la expresada Junta, es al que el señor alcalde se le ocurrió encomendar la ejecución de la «totalidad» del trabajo.

Y, claro es, el resultado ha sido el que fatalmente tenía que ser; y el que nadie podía ignorar, y menos el alcalde, si alguna atención hubiera dedicado al asunto!

Nada se ha hecho desde entonces; hasta el punto de no haberse redactado ninguno de los dos proyectos que, entre otros, estaba encargada de estudiar la disuelta Junta: el de la prolongación en el característica, causa que le llevó a cometer muchos errores, por no asesorarse debidamente, o por creer, equivocadamente, estar siempre en posesión de la solución más favorable para los intereses madrileños. Su error, en lo que se refiere al Extrarradio, fue inconcebible, inexplicable. Veámoslo:

Se había aprobado, con todas las de la ley, un plan de urbanización para dicha zona.

Consciente el Ayuntamiento de la necesidad y conveniencia de ejecutar dicho plan, previas las modificaciones que se creyeran oportunas, pidió al ministro de la Gobernación que a tal fin se le concedieran todos los recursos que autoriza el vigente estatuto municipal.

Dicho ministerio accedió a lo solicitado, exigiendo que para ello se adaptara dicho proyecto a todo lo dispuesto en el referido estatuto.

Dos caminos podían seguirse para efectuar dicha adaptación: O el de abrir un concurso, o el de hacerla empleando funcionarios municipales. El alcalde, acaso acertadamente en aquel momento, optó por lo segundo, y creó una Junta compuesta de dos ingenieros y dos arquitectos para efectuarla.

Trabajó dicha Junta un año, con más o menos acierto, y logró redactar un índice, por decirlo así, de lo que era necesario hacer para resolver tan importante asunto con arreglo a los últimos progresos de la técnica y a las disposiciones administrativas vigentes. Mas surgió, hecho ya dicho índice, un rozamiento entre los señores de la Junta, y el alcalde, lejos de estudiarle y

NOTAS DE ARTE

Los paisajes de María Luisa P. Herrero

En el Salón del Lyceum expone desde hace unos días una interesante colección de paisajes la joven María Luisa Pérez Herrero.

Desde hace unos seis o siete años, la señorita Pérez Herrero—que muy pronto sintió en sí el deseo de exhibir sus producciones artísticas—viene acudiendo a las Exposiciones nacionales, a los Salones de Otoño y a otras manifestaciones públicas de arte, como, por ejemplo, la reciente Exposición de litografías, donde supo destacar su personalidad con unas excelentes hojas de «blocks», donde su autora había sorprendido algunos amables rincones de la ciudad de Brujas.

Lo que la señorita Pérez Herrero ha llevado siempre a estos certámenes han sido paisajes. Primeramente fueron de Madrid, de los jardines y paseos madrileños—del Retiro, del Parque, de la Moncloa y de El Pardo—; luego, de Aranjuez y de Miraflores de la Sierra, y más tarde, de París, donde trasladó su residencia, y de los Países Bajos, adonde ha hecho María Luisa frecuentes y fructuosas excursiones.

Los paisajes que actualmente muestra la señorita Pérez Herrero en el Lyceum están tomados en los lugares últimamente citados, y a nuestro juicio, son éstas las mejores obras de la joven pintora, cuya labor hemos podido seguir paso a paso merced a que, como decíamos más arriba, esta muchacha no ha desperdiciado ocasión de ofrecernos todo lo que de su paleta iba saliendo.

La señorita Pérez Herrero ha encontrado en los cielos iluminados por un sol pálido, o grises, del Norte; en las apacibles y diáfanas aguas de los lagos flamencos, en las tranquilas calles de las viejas ciudades belgas, en la tristeza que la nieve, la niebla y el frío ponen en los parques parisinos, encantadores motivos de inspiración, que gracias a su técnica, que un trabajo perseverante ha depurado, logra fijar en sus lienzos con laudable acierto.

El rayito de luz que se filtra sutil y como con sigilo por entre el ramaje de las tupidas frondas; la humedad que patina el suelo de una calle y el trocito de cielo, de azul purísimo, que asoma entre las nubes después de la lluvia; los contornos de las casitas antañonas, que se reflejan en las transparentes aguas de un canal del muelle de Brujas; los misteriosos flúidos que se perciben en una solitaria plaza de la antigua ciudad, vista a contraluz en la tarde estival, son las visiones, las sencillas visiones que han conmovido el alma de artista de María Luisa Pérez Herrero, que ha conseguido eternizarlas en estos afortunados cuadros, que tantas admiraciones están cosechando y que nos permiten compartir las gratas sensaciones que la Naturaleza misma hubo de producir a su gentil intérprete.

«Contraluz», «Tarde de lluvia», «Muelle flamenco», «Otoño» y «Muelle verde», por no citar más, no pueden ser vistos a la ligera, sino que nos atraen con fuerza irresistible, nos sugestionan y nos hacen que los contemplamos largo rato, el indispensable para poder penetrarnos de todas las bellezas que ostentan.

María Luisa Pérez Herrero ha recibido ya algunos galardones—estimu-

Confidencia naval

LONDRES, 18.—El 12 de junio se celebrará la Exposición naval de los tres grandes Poderes (Inglaterra, Estados Unidos y Japón).

Los terremotos en la Argentina

BUENOS AIRES, 19.—Han salido numerosas brigadas para Mendoza para realizar, con la mayor actividad, las reparaciones necesarias en edificios y avenidas que han sufrido daños con motivo de los recientes terremotos.

Las sacudidas sísmicas sinteronas con alguna intensidad, además de en Mendoza, en San Juan, La Rioja, Catamarca, San Luis y Córdoba, no produciendo en ninguna de estas últimas ciudades hundimientos; pero algunos edificios particulares sufrieron movimiento, quedando con inclinación hasta de 30 grados.—Agencia Americana.

Chile también produce daños

SANTIAGO DE CHILE, 19.—Conocemos más detalles de los destrozos causados por el terremoto del jueves último.

Las ciudades más perjudicadas han sido después de la capital, Valparaíso, La Serena, Coquepo, Antofagasta, Concepción y Valdivia.

Con todas ellas se ha podido restablecer las comunicaciones.—Agencia Americana.

TALLERES DE LA "GRAFICA SOCIALISTA", SAN BERNARDO, 93 TELEFONO 33461